



开栏语

2023年,常州一路追风赶月、奔赴山海,高质量迈入“GDP万亿之城”,成为全国人口最少、地域面积较小、人均水平较高的“万亿之城”。我们是参与者、见证者,更是共享者。2月27日,现代快报常州记者站推出《万亿之城看常州·亿点美好》专栏,记录一个个奋斗者的身影,记录一个个踏实温暖、美好如常的幸福坐标,勠力同心、风雨无阻,合力推动常州向高而攀、拔节生长。

老年人助餐,“小饭碗”托起“大民生”



“开饭喽!”2月23日10时45分,常州经开区崔北村居家养老服务中心助餐点准时开餐。老人们陆陆续续前来就餐,他们熟练地出示就餐码,扫完之后,助餐点负责人殷利琴和志愿者们一起将热腾腾的饭菜递到老人面前。

陆文杰



殷利琴 给身边人带去温暖

“这里的饭菜很好吃,每天都有几道菜是自己喜欢的!”独居老人唐凤妹患有糖尿病,之前吃饭有诸多限制,服务中心开放后,她第一批报名,每天都前来用餐。

2023年11月下旬,崔北村居家养老服务中心投入运营,作为横林镇首个老人助餐点,每顿素菜和米饭免费供应,如果老人想加餐,一个小荤收费3元、大荤收费5元,每天有200多名老人前来用餐。除了助餐点,服务中心还设有党群直连站、阅览室、健身房等功能区。

殷利琴原本在武进区湖塘镇经营餐饮企业,一次偶然的机会,她得知崔北村老年人的就餐情况,于是决定参与到崔北村助餐点建设运营中。“在日常接触中我发现,老人吃饭比较节约,经常吃剩菜、隔夜菜,这对身体危害很大,有了助餐点,他们就能吃上新鲜营养的饭菜了。我经营餐饮企业有利润,来做助餐就不需要营利用了。”为了做好公益助餐,殷利琴注册了民办非企业单位——常州经济开发区泓润居家养老服务中心。

殷利琴介绍,从2023年7月萌生想法,再到9月对接沟通,11月开业,每一步都离不开社会各界的参与和支持。助餐点启用后,殷利琴和她的团队负责运营,当地志愿者也会参与,帮忙洗碗

洗碗等,目前助餐点有13名志愿者,均为当地老人。此外,这一爱心善举还吸引了社会各界关注,当地的多家企业主动对接。

据了解,崔北村居家养老服务中心助餐点目前采取政府扶持、村委会投入、社会力量参与、专业社会组织运营、志愿者服务这一“五社联动”的方式运行。“区级、镇级政府对助餐点每位老人都有补贴,村委出场地,志愿者提供帮助,我们做运营,加上爱心人士、爱心企业的参与,我相信我们的助餐点会做得越来越好。”殷利琴介绍。

记者从常州经开区保障局了解到,截至目前,常州经开区助餐点数量已增至17家,日均服务量870人次,累计服务12.2万人次,投入助餐补贴资金50万元。

在常州市第十七届人民代表大会第三次会议上,常州市长盛蕾代表市人民政府向大会作政府工作报告时提到,2024年常州要在打造“六个常有”上再出发,谱写普惠共享发展新篇章。常州将推动社会保障更加公平持续,2024年将新增老年助餐点83家,为1万户老年家庭提供适老化改造补贴。

“我从事餐饮行业15年了,看着常州不断发展变化,也感受到城市越来越温暖。这期间常州拿下了文明城市称号,被称作‘首善之城’,获得了系列荣誉。如今常州又迈入了万亿之城,这是经济实力体现的体现,也是我们常州人精神文明富足的表现,是方方面面的提升。现在我有机会参与到给身边人带来温暖的公益事业中,很有意义也很高兴。”殷利琴说。

12个标段入选市级“平安工地”

近日,常州市交通运输局对2023年度全市公路水运工程市级“平安工地”考核评价结果进行了通报。常州市2023年度普通国省道路面养护工程(一期)施工项目G312-YHSG标等12个施工标段获得2023年度全市公路水运工程市级“平安工地”。

2023年,常州市交通运输综合行政执法支队贯彻执行《交通运输部办公厅关于加强公路水运

工程平安工地建设的指导意见》《省交通运输厅关于进一步做好2023年度全省公路水运工程平安工地建设工作的通知》,做好全市公路水运工程安全监管及平安工地建设工作,并在农村公路、大中修等项目稳步推开,力争做到全市公路水运工程“平安工地”建设全覆盖。

“平安工地”建设是一项长期的基础性工程,下一步,常州市交

通综合行政执法支队将认真总结平安工地创建经验,进一步提炼平安工地创新的新举措、新亮点、新突破,在农村公路、大中修等项目先行探索新的管理办法、考评标准,以平安工地建设作为安全生产治理模式向事前预防转型的重要载体,持续深化平安工地建设工作,确保常州全市公路水运工程建设领域安全生产形势持续稳定。

祁剑锋 葛小林

公交开通清明祭扫专线

2月26日,常州公交发布消息称,为满足广大市民群众清明前祭扫出行需求,常州公交将在3月9日至3月31日期间,每逢周六、周日开通4条休息日清明祭扫专线。

其中一号线由泰盈八千里南门(东行公交站)始发,经梅庄路、清潭西路、白云路、星园路、长江路、勤业路、大仓路、新市路、怀德路、关河路、青山路、晋陵路、飞龙路、永宁路、龙锦路、新堂路、大明路、焦溪大道、常焦线,至南陵公墓。二号线由丽华三村(西行)公交站始发,经离宫路、夏雷路、和

平路、劳动路、丽华路、飞龙路、新堂路、大明路、焦溪大道、常焦线,至南陵公墓。三号线由飞龙首末站始发,经飞龙路、天山路、太湖路、龙汇路、河海路、青洋路、福阳路、焦溪大道、常焦线,至南陵公墓。四号线由学府东苑东门(北行)公交站始发,经丽华路、长虹路、兰陵路、劳动路、晋陵路、光华路、青洋路、劳动路、大明路、焦溪大道、常焦线,至南陵公墓。

具体的运营日期分别是3月9日、10日、16日、17日、23日、24日、3月30日、31日。起点站发车

时间:7:00、8:00(返程时间:实际到达墓区1.5小时后返回)。祭扫专线实行单程五元一票制,上车扫码或现金支付,并领取乘车凭证。祭扫专线不享受现有公交乘车优惠政策。

公交部门也提醒乘客,只能在规定的站点乘坐祭扫专线,停靠利用既有公交站点上下车(返程上车为下车站点对面),途中不得随意上下车。乘车凭证为唯一乘坐依据,请购票后妥善保管好乘车凭证。同时也提醒乘客,不要携带易燃易爆物品上车。

周峻年 葛小林

天宁区开展除患攻坚大整治行动

连日来,天宁区消防救援大队在全区范围内开展消防安全集中除患攻坚大整治行动,以实际行动防范和遏制群死群伤火灾事故发生,确保消防安全形势稳定。

据悉,天宁大队部署全区火灾隐患排查整治攻坚行动,组织开展教育、民政、卫健、文旅、商务、应急、消防等部门成立5个专项检查工作组,对全区学校、餐饮、商业综合体、娱乐、易燃易爆领域开展专项检查。同时,各级分管领导8人次带队深入社会面单位场所开展消防安全检查12次,采取“四不两直”方式开展明察暗访工作。截至目前全区各消防机构、派出所等共检查单位85家,督促整改火灾隐患60处,下发《临时查封决定书》3份,下发《行政处罚决定书》2份,责令“三停”单位两家。

大队结合排查整治工作实际,

对全区消防救援站开展防火业务集中理论授课和业务指导。重点对简易火灾调查、日常监督检查和应急宣传3项重点工作进行答疑解惑,并规范了《消防救援站消防安全检查记录表》的填写内容。要求消防救援站在日常开展消防演练、辖区“六熟悉”、公务执勤等工作时,坚持从严从细检查单位场所消防安全管理、用火、用电、用气情况、疏散通道畅通情况及消防设施运行、消防器材完好情况,指导单位加强应急力量建设,修订完善灭火救援预案。

为提升全民消防安全意识,大队集中开展消防安全宣传活动,依托消防志愿者和基层网格力量开展消防宣传活动8次,开展“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所宣传活动等,营造了浓厚的消防安全氛围。

李潇 葛小林

1岁宝宝得急性喉炎 幸亏及时送医转危为安

近日,家住常州新区的李女士发现自己的1岁多的宝宝有点感冒,鼻塞、流鼻涕,还伴有咳嗽。白天症状还算比较轻,到了晚上嗓子居然有点哑了,咳嗽声音也有点异常,听起来有点像低沉的狗叫,呼吸还有点费力,她连忙抱着孩子赶到常州四院就诊。

“孩子是急性喉炎,送到医院的时候已经喘不上气了,小嘴唇发紫了。”常州四院儿科主治医师尤婧介绍,“我们立即给孩子吸氧,开通静脉通道,第一时间给予激素,用了一点抗生素,缓解她的喉头水肿,减轻喉梗阻症状。”

目前,患儿病情稳定,谈及当天晚上抢救情况,李女士还是后怕不已,“当时孩子一直不肯入睡,咳嗽不止,感觉她快喘不过气来了。”

“最近是小儿急性喉炎高发季

节,好发生6个月到3岁的小儿,常常在发病前有上呼吸道感染,发作的时候容易发生喉头水肿,引起呼吸困难,救治不及时,容易发生窒息而危及生命。”尤婧说,“小儿急性喉炎,起病急,一般白天症状轻,到了晚上会加剧,小儿常常会出现声音嘶哑,咳嗽如犬吠样,吸气的时候喉头有哮鸣音,呼吸费力,严重的时候,孩子会出现面色苍白、口唇发绀等。”

“因为小儿喉腔比成人狭小,喉黏膜下淋巴组织和腺体组织丰富,一旦发生炎症很容易发生水肿,再加上孩子咳嗽机能差,不能有效排出气管及喉部分泌物,所以小儿急性喉炎更容易出现喉梗阻,比成人喉炎更凶险。”尤婧提醒,“如果小儿出现咳嗽像犬吠一样,呼吸费力,一定要及时送医院治疗,以免延误病情。”

陆文杰

车辆侧翻致司机被困,金坛消防火速救援

2月25日凌晨,金坛区薛埠枢纽发生车祸,现场有人员被困。金坛区朱林专职消防救援队接到指挥中心调度,立即前往救援。

现场情况为一辆大型货车侧翻在护栏外围,驾驶员腿部被方向盘卡住无法移动。救援队到场后立即使用切割工具对车辆前窗进行切割,再使用扩张器对方向盘进行扩张,创造充分救援空间,

最后成功救出被困人员。被困人员腿部被卡部位轻微受伤,身体无大碍。据了解,驾驶员由于天黑加上对附近道路不熟悉,转弯时车速过快方向没有转过来,导致侧翻事故发生。

金坛消防提醒广大司机:夜间行车要注意观察路况,车辆途经转弯处等特殊路段时,应谨慎驾驶、减速行车,避免意外发生。

通讯员 王凯